

# 一季度稳中开局 “工业第一区”地位进一步巩固

■记者 郝爽 通讯员 金升杰

本报讯 面对经济下行压力,我区2022年首季交出了稳中有进的钱塘答卷。记者从区统计局获悉,一季度全区实现生产总值291.74亿元,按不变价计算,增长3.5%。经济运行开局平稳,主要经济指标完成情况好于预期,实现了高基数基础上的稳增长。

工业生产底盘扎实,“工业第一区”的地位进一步夯实。一季度全区规上工业总产值和增加值分别为882.79亿元和189.07亿元,总量均居全市首位,分别增长5.9%和5.0%。规上工业中,五大主导产业实现产值759.30亿元,占规上工业的比重达86.0%,较上年末提高2个百分点。

服务业经济全力克服疫情

影响,总体保持稳定。一季度全区服务业增加值同比增长1.5%,规模以上服务业营业收入增长8.2%,其中租赁商务、科学技术服务业营收分别增长19.2%和29.5%。

投资、消费是经济增长的重要拉动力。受即将举办的杭州亚运会带动,一季度全区固定资产投资高位开局,实现固投额91.39亿元,增长20.3%,增速居全市第4位。其中交通运输等五大结构性投资均保持两位数快速增长。

受疫情影响,消费增速稳中趋缓。一季度全区社会消费品零售额87.24亿元,增长4.8%,其中限额以上社零额增长4.9%。限额以上社零中,批发业和餐饮业分别增长441.9%和14.4%。

创新创业资源加快集聚,创

新创业主体快速壮大。一季度全区高新技术产业投资21.48亿元,增长68.5%;规上高新技术产业增加值142.98亿元,增长6.8%,占规上工业的比重达75.6%,较上年同期提高2.3个百分点;新增市场主体6561家,其中新设企业3426家,分别增长19.7%和23.6%。

以新产业新业态等为代表的新能源,成为推动经济高质量发展的新动能。一季度全区规上工业新产品产值321.42亿元,增长10.8%,拉动规上工业产值增速3.7个百分点;规上工业战略性新兴产业增加值84.65亿元,数字经济核心制造业增加值27.02亿元,分别增长30.6%和8.8%。

民营经济快速健康发展,是经济高质量发展重要动力。一季度全区规上工业民营企业实

现增加值92.87亿元,增长20.6%,增速高于全部规上工业15.6个百分点;规上服务业民营企业实现营业收入74.20亿元,增长8.0%;民间投资55.38亿元,增长38.6%。

区统计局分析认为,总的来看,一季度全区主要经济指标呈现较好发展态势,但也要看到当前国际国内环境复杂严峻、疫情多点频发、大宗商品价格高位波动等不确定因素较多,二季度继续保持稳增长的压力趋增。全区上下要高度关注当前经济运行中出现的新情况新问题,在确保疫情防控不松懈的前提下,全力助企纾困,解决制约企业生产经营的原材料保供、物流保畅、用工保足等各类痛点难点,确保经济运行在合理区间,扎实推动经济高质量发展。

## 数字化改革在钱塘

杭州首个全区划全贯通试点区

### 我区实现“浙里报”贯通全覆盖

■记者 余梦梅 通讯员 吴舒敏

“用‘浙里报’真正实现了无纸化报销,差旅费报销高效、便捷、安全!”日前,我区试点单位人员通过“浙里报”平台顺利完成首笔差旅报销后不禁感叹,这笔差旅费的到账也标志着“浙里报”省级贯通试点在我区实现预算单位全覆盖。

“浙里报”是杭州市推进财政国库管理数字化改革的一项重要工作,是财政服务预算单位的重点应用。该系统利用数字赋能,以“无纸化报销”为小切口,密切衔接财政预算管理一体化系统,串联起预算指标——财务报销与审批——财政资金支付与会计核算全流程,打通单位人事管理、财政管理和财务管理的审批链条,进行全链路申请报账。

自2月底以来,区财政局贯彻落实省、市、区数字化改革要求,快速响应、摸清现状,选择有代表性的4家预算单位开展调查研究,摸清区级行政事业单位财务报销现状及痛点,并根据区级预算单位的财务管理模式,分成教育系统和非教育系统分别制定

“浙里报”试点推广工作方案。首期以公务出行(差旅费)为“小切口”覆盖全区所有预算单位,为今后培训费等其他场景贯通及全省复用提供可复制、可推广的经验。

“浙里报”正式开始前,一项公务出行至少分成外出审批、财务报销、资金支付这三个独立的审批业务,有些单位甚至使用三个独立软件,数据分散、重复录入,效率不高。而“浙里报”系统本身就包含了外出审批、财务报销环节,同时打通了预算一体化系统实现资金支付,有效解决该痛点。”区财政局相关负责人介绍。

自4月11日启动试点以来,短短一周时间我区就完成了贯通试点工作,成为杭州市第一个“浙里报”全区划全贯通的试点区。“除现已开放的公务出行应用外,‘浙里报’还会进一步覆盖人员出差、参加会议、培训、购买办公用品等各类场景,串联起政府经济活动全流程。”区财政局相关负责人表示,后续我区也将继续坚持系统谋划、争先推进,为打造省、市、区三级贯通的整体智治财政贡献钱塘经验,实现财务报销“一次都不用跑”的愿景。

## 我区召开清廉村居建设工作推进会议

本报讯 日前,我区召开清廉村居建设工作推进会议。

会上,白杨、新湾、前进3个街道相关负责人就街道清廉村居建设情况做交流发言,市清廉村居特色样板云水社区作典型发言。联席会议牵头单位区农业农村局、区纪委区监委、区社会发展局及成员单位区委组织部、区委宣传部、区委政法委、区委改革(数改)专班等汇报清廉村居建设推进情况。

会议指出,清廉村居建设是全面从严治党向基层延伸的重要内容,直接面向广大群众,事关党在基层的影响力、凝聚力、领导力。去年以来,在各单位协同发力下,我区清廉村居建设取得了明显成效。

会议要求,要提高站位、深化

认识。各单位要充分认识到加强清廉村居建设是深化全面从严治党的需要,是回应基层群众诉求的需要,是助力优化基层治理的需要,增强做好清廉村居建设的思想自觉、行动自觉;要突出重点、狠抓落实。清廉村居建设是一个系统工程,各单位要聚焦重点、精准发力,要紧盯“三小”开展专项治理,要狠抓清廉村居示范点建设,要数智赋能提升治理质效,推动各项工作见成效;要落实责任、形成合力。清廉村居建设是清廉钱塘建设的重要组成部分,是各级党组织的共同任务,各责任主体要各负其责,同向发力。各单位要压实主体责任,强化监督责任,凝聚部门合力。

(余梦梅 平碧莹)

## 钱塘法院受理首起知识产权纠纷案件

本报讯 日前,最高人民法院发布《关于第一审知识产权民事、行政案件管辖的若干规定》及配套文件,钱塘区人民法院自2022年5月1日起享有钱塘区辖区内知识产权行政案件及诉讼标的额在500万元以下(不含本数)的知识产权民事案件一审管辖权。

5月5日,区法院立案受理原告贾恩尼弗塞斯有限责任公司(GIANNI VERSACE S.R.L.)诉被告杭州某贸易有限公司及其唯一股东侵害商标权纠纷案,该案也是区法院受理的首起知识产权纠纷案件。

Versace品牌创立于1978年,是全球时尚奢侈品牌之一,产品涉及女装及生活时尚用品,包括高级定制、成衣、配饰、珠宝、腕表、眼镜、香水及家具等,产品均饰有独具特色的美杜莎品牌标志。

原告认为,被告杭州某贸易有限公司的行为侵害了原告的商标权,应赔偿原告相应经济损失,遂向钱塘区人民法院起诉,要求被告停止实施侵犯原告注册商标专用权的行为,并连带赔偿原告经济损失及合理支出共计人民币30万元。

目前,该案正在进一步审理中。

(余梦梅 罗森森)

## “五一”小长假,本地消费旺

■记者 董笑瑜 通讯员 俞佳君

本报讯 “五一”小长假期间,杭州天气渐暖,钱塘市民的消费热情也随之高涨。记者从区商务局了解到,4月30日至5月4日,龙湖江东天街、金沙印象城、龙湖金沙天街三家商业综合体实现销售总额近5700万元,日均客流近14万人次。

知名甜点品牌好利来的钱塘首家连锁店于5月1日当天在金沙印象城开业,同时推出了半熟芝士买一赠一优惠福利,吸引了众多钱塘市民前来打卡,该店“五一”期间整体销售位居杭州区域各门店第一。龙湖金沙天街在“五一”期间开展51超级珑珠日、百万珑珠满额欢购、1珑珠秒杀好物、咖势生活节等活动和一系列促销消费举措。其中,丝芙兰龙湖金沙天街门店举办“五一”大促销活动,结合珑珠满赠活动折上折,整体销售居浙江省内各门店第一。龙湖江东天街“五一”期间重点打造“唤醒假期”活动,首次为江东地区居民带来露营、话剧嘉年华等活动,进一步丰富东沙湖商圈的商贸消费业态。

据区商务局相关负责人介绍,随着疫情防控趋稳,区商务



“五一”假期,龙湖金沙天街人气爆棚,市民有序亮码进店,在做好个人防护的同时,过一个开心的“小长假”。

通讯员 俞佳君 记者 方波 摄

## 携手迎亚运

## 共建新钱塘

民通行安全。道路建成通车后,将进一步完善我区交通路网建设,提升交通运输活力,加速钱塘尤其是江东片区融杭进程,为高水平打造“智涌钱塘·现代星城”跑出“高速度”提供强劲动力。

提升品质化城市环境。靓丽美观的城市道路,是展现城市风貌的一扇窗口,是提升居民幸福度的重要依靠。我区在亚运场馆“最后一公里”建设中,将充分结合各亚运场馆周边都市区、风景区、高校园区等不同环境特色,从基础设施保障、慢行交通网络完善、人居环境品质提升、国际化标识系统打造、亚运文化氛围营造等5个方面协同推进。

营造“有爱无碍”的温馨钱

塘。打造一个无障碍的、基础设施更加完善的钱塘,是我区推进“基础设施提升行动”的重要一环。借着亚运“东风”,越来越多的公共场所都安装配备了无障碍设施。诸如河庄街道无障碍游泳馆之类的众多区内新建、改建、扩建项目以及区级行政服务中心、医院等与市民服务关系密切的场所也严格落实无障碍设施。同时,我区打造10处无障碍环境示范场所,进一步提升全区无障碍环境品质。

全民健身的热潮席卷而来。大学城北体育健身中心、区文体中心、百姓健身房……一个又一个全民健身运动场地正在钱塘这片热土上不断涌现,全民健身地图2.0即将打造完成。运动场更多了、也更智能了,运动的氛围也越来越浓了,这是不少钱塘健身爱好者最直观的感受。目前我区

正在逐步完善“10分钟健身圈”,推动更多体育场地向市民免费开放,让更多市民享受到亚运红利。

城市文明服务邀请您加入。为迎接亚运会的到来,我区专门设立了亚运青年V站,将依托此平台开展一系列的志愿服务活动,真正把服务送到老百姓身边。我区积极打造“智涌钱塘·你我同行”志愿服务品牌,累计创立166个志愿服务站点,累计招募志愿者1256名,他们将有效发挥引领、凝聚、服务群众的积极作用,营造“文明亚运看钱塘”的浓厚氛围。

随着亚运城市行动的持续开展,钱塘路更通、房更靓、城更美、人更善,这种不断提升的幸福感和获得感浸润着每一个生活、工作在钱塘的人,让钱塘人对这座城市的未来充满了信心与无限期待。

涉水问题的风暴。一旦整改符合要求的,予以销号。对整改不到位、效果不明显的,除继续挂号外,还要按规定作相应考核扣分,确保整改不流形式、不走过场、不敷衍了事。欢迎大家投诉举报,我们到时将公开情况、群众动员情况。”区治水办(河长办)督查组相关负责人表示。

环境治理永远在路上,在新的起点上,我区要将好的经验转化为协同推进的动力,固化为长效管理的制度,进一步助力城市环境治理,以更加整洁优美的环境迎接亚运盛会。

杭州市治水办举报电话:0571-88156865,钱塘区治水办举报电话:0571-82987656。一旦发现问题,欢迎群众举报。

(卢楠 景海平)

## 我区启动2022年度“五水共治”专项行动

本报讯 日前,我区启动2022年度全区“五水共治”专项行动,同时组织开展“十一查”行动,全力找短板、寻盲区、查漏洞、挖死角,消除各类涉水隐患和问题,确保水环境持续巩固提升。

“十一查”行动:一查涉水问题整改落实情况。二查断面水质波动。三查城镇“污水零直排区”建设成效。四查黑臭水体反弹。五查城镇污水处理短板。六查违法排污现象。七查水域岸线安全盲区。八查农村生活污水治理效能。九查农业面源污染隐患。十查入海排口监管监测。十一查河(湖)长履职尽责。

围绕这些检查内容,全区将通过动员部署、自查自纠、互帮互查三个阶段,掀起一场找寻查